

## “北京市中小学德育工作区校行”走进东城 将德育融入每个课堂

本报讯(记者 安京京) 2017年“北京市中小学德育工作区校行”日前在北京市第五十中学举行。记者从现场获悉,东城区近年来落实立德树人根本任务,发挥课堂主渠道作用,通过课程渗透、全面育人、科研引领等路径,在未成年人中培育和践行社会主义核心价值观,将德育教育融入每节课。

本次活动共分为社会主义核心价值观教育成果展示、课程渗透德育及社会主义核心价值观教育展示、大会交流三个板块。其中,成果展示以42块校园展板为主要呈现方式。在课程展示环节,板厂小学和五十中学的教师同步展示了道德与法治、思想品德、语文、地理、历史、体育和班会等7节公开课。

“在德育的过程中,单纯的理论说教是苍白无力的,而通过对历史的解读,可以用史实潜移默化地影响学生。”五十中历史老

师王海容说道。五十中校长张威表示,德育不是做表面文章,而是追求脚踏实地。通过高中带动初中,学生自觉引领,由他律转变为自律,使其像种子一样在学校发芽,不断扩散。

东城区教委主任周玉玲介绍了东城区社会主义核心价值观教育工作的开展情况。她从“发挥课堂教学主渠道,将社会主义核心价值观教育融于教学;深挖特色校本课程,以立德树人为核心整体构建课程内容;挖掘教育活动新载体,推动社会主义核心价值观趣味开展;与时俱进,紧跟步伐,不断探索价值观教育新路径”四个层面,介绍东城区在坚持立德树人根本任务,巩固课堂育人主阵地、拓宽课程育人主渠道,探索社会主义核心价值观教育的课程渗透、课堂浸润过程中,积淀的优质教育环境和良好教育氛围。



北京市第五十中学初三学生在思想品德课《垃圾分类,行动有我》上,用平板电脑学习并互动。

本报记者 安京京 摄

### 图片新闻

#### 迎冬奥,体验冰雪乐趣



随着北京冬奥会日益临近,为使学生了解

冰雪知识、激发运动热情,北京市第一六一中学回龙观学校近日组织师生走进汇佳学校绿雪冰场,体验滑冰运动。

70余名学生在教练员的带领下,全副武装,开始一堂冰上体验课。从未上过冰场的学生,在教练的耐心讲解下初步掌握了一些滑冰技巧,可以进行简单的冰上活动;原本会滑冰的

学生在专业教练员的指导下,改正了一些技术动作,使滑行更顺畅。

此次活动让学生体验了冰雪运动的乐趣,在心中播下一颗热爱体育、热爱冰雪运动的种子,养成锻炼身体的好习惯。以专业的知识、健康的体魄、积极学习的态度迎接冬奥会的到来。

吕梦雅 文  
刘宇思 摄

### 教育精英齐聚二外附中

## 探索人才培养模式创新

本报讯(记者 邱乾谋) “因教育相遇,为更好生长——付晓洁校长办学实践研讨会”日前在北京市第二外国语学院附属中学举办。千余名教育精英聆听付晓洁校长19年来的办学实践感悟,探索人才培养模式创新。

研讨会上,二外附中校长付晓洁以“因教育相遇,为更好生长”为题,从基于办学使命的成长历练、基于生命质量的管理实践、基于哲学认识办学思考三部分

做主题报告。付晓洁认为,教育是不断发展人潜能的过程,只有给予正确引导,才能实现生命最好的生长状态。这些年,无论在农村校还是薄弱的城市初中校,面对纷繁复杂的困难,他始终不忘初心,耐得住寂寞,守得住平淡,矢志不渝地为每名学学生更好生长而努力着。

此次研讨会不仅梳理总结付晓洁的成长经历,更重要的是通过借鉴他先进的办学思想和创新举措,不

断发挥名校长引领辐射的带动作用。通过本次实践研讨会,充分交流、深入讨论、激发创意,梳理优秀校长的教育思想及其办学的独特经验,积极探索人才培养的模式创新,深入推进教育教学方式转变,形成新的教育实践经验,凝结成新的思想理念。

朝阳区教委工委副书记刘丽彬表示,在朝阳教育由教育大区向教育强区迈进的步伐之中,双名工程是朝阳区人才强教的重要战

略项目。经过十余年的持续努力,区域教育人才吸引力不断增强,名师名长队伍规模和水平发生了质的飞跃。此次展示活动是通过一个校长的成长和办学实践的案例分析,共同探讨办学之路,激励校长们聚焦学校内涵发展,总结提炼办学成果,塑造学校办学品牌,扩大影响力和辐射力,持续推进教育公平、优质、均衡发展,开展学校间的借鉴交流,智慧共享,为朝阳教育更好更快发展做出努力。

### 人大附中

## 与大兴共建12年制学校

本报讯(记者 邓茜) “人大附中北京经济技术开发区实验学校”办学签约仪式近日在北京经济技术开发区举行。这意味着开发区基础教育事业版图朝着均衡化方向再度扩容,科技创新中心区建设的基础工程又增稳固砝码。

签约仪式当天,中国人民大学常务副校长王利明表示,人大附中始终坚持全面推进素质教育,办学成绩赢得社会普遍赞誉。同时,人大附中积极履行社会责任,以优质资源引领带动教育均衡发展,通过多种形式支持北京基础教育事业,充分发挥了优质校的示范辐射作用。此次签约共建是学校智力资源与地方经济社会发展相结合、推动地校合作,促进教育公平的一次有益尝试。希望此次合作办学办出特色,办出品牌,为大兴区、开发区的企业和群众提供优质的教育服务,为实现党的十九大报告中提出的“把教育事业放在优先位置,加快教育现代化,办好人民满意的教育”目标作出新的更大贡献。

大兴区委书记周立云介绍,一直以来,开发区以建设具有全球影响力的科技创新中心为引领,在提供高品质公共服务上下足功夫,仅在基础教育方面已先后引进北京二中、十一学校、建华实验学校等优质教育资源,积极对接

名校设立分校,初步形成国际化、全阶段、高水准的智慧教育体系。作为中国素质教育的品牌,人大附中曾被教育部、北京市授予多个示范校的荣誉称号。人大附中在开发区的落户有助于提升区域教育公共服务水平,营造更加良好的宜居宜业及生活环境,为开发区教育发展发挥重要作用。

大兴区委教工委副书记、教委主任王学军介绍了此次共建实验学校的相关情况。他表示,建设教育强国是中华民族伟大复兴的基础工程。作为北京建设科技创新中心主平台——“三城一区”中的“一区”,肩负着打造北京经济发展新高地的职责使命,要把教育事业放在优先位置,为建设好科技创新中心区打好最坚实的“地基”。

此次合作由大兴区人民政府、北京经济技术开发区管理委员会委托人大附中联合总校及人大附中在开发区承办一所12年建制的公立学校。学校由大兴区政府和开发区管委会全额出资,按照人大附中高水平特色化办学标准进行规划建设,配备教育教学设备,并对学校形成办学特色的重点项目给予资金支持,在招聘教师及人才引进等方面给予政策支持。新学校计划在两年内完成规划建设。

### 首师大附属苹果园中学

## 请大学教授来听课

本报讯(通讯员 李强) 首师大附属苹果园中学近日举办“首师大高校支持中小学建设”项目现场会,把大学教授请到课堂,展示同课异构研究课。大会以“立足课程与教学联动研究促进办学质量提升”为主题,聚焦“立足课程与教学的合作共生”话题,展开首师大支持附属学校建设的实践反思。

与会人员先观摩了来自首师大附属苹果园中学、云岗中学、房山中学、通州校区优秀教师推出的政治5个科目的12节同课异构展示课。感受同样教学内容,不同学校、不同老师的多元教学方法,体会每位老师教学背后的新理念。学科教学研讨环节,首师大语文学科教授王倩、数学学科教授李延林、物理学科教授卢慕雅、化学学科教授黄燕宁、政治学科教授杨启华对展示课给

予了点评。语文老师何卫立足于说明文教学,引领学生在分析文本基础上完成习作;老师郭琳琳立足于讲授文言文的方法,运用“跳读”和“精读”的方式,把握文章大意、嚼文嚼字,让学生沉浸在古文学习中。王倩教授对两堂课的设计给予了肯定和鼓励,希望老师能更多地挖掘文本中的“情味”。

两节数学课的引入点和设计构思各有特性,激发了师生的兴趣;政治、化学、物理学科教授也分别对展示课给予肯定并提出建议,听课老师都大有启发。

北京教育学院石景山分院教研中心主任赵志国指出,基于近3年石景山高考成绩大数据增值分析,可看出首师大附属苹果园中学办学质量稳步提升,体现较强的加工能力,这也是首师大高校智力支持和革新中稳步发展的结果。